

# 耶穌基督在天主聖三的奧蹟中

賴效忠<sup>1</sup>

本文根據新編《天主教教理》的精神、以聖經為基礎，詳細述說耶穌基督作為天主聖三奧蹟的啓示者而言，在他的宣講中、在他的生命事件中，雖然沒有為天主三位一體提供了系統理論，卻真實地體現出三位彼此間的關係來。

## 前言

有關天主一體三位奧蹟的啓示，是天主耶穌基督降生成人所能帶給世界的最大恩典。如果沒有他親自的啓示，我們是不可能想像得出，唯一的天主竟然有三個位格。

在舊約中，天主的自我顯示，常是單數的，絕少以三位的形態同時顯示給他所特選的子民。在天主的上智內，這三位一體的啓示，是特別保留在救恩史的末世性中。在天主第二位聖子耶穌基督的生命過程裡，他之所以願意自我顯示其一體三位的奧秘，是為與人相遇，分享他聖三愛的生命，而不只是一個知識性的啓迪。

## 一、耶穌基督是天主聖三奧蹟的啓示者

### 1. 是一切神學的基礎

天主聖言降生成人的耶穌基督，所完成的獨一而完美的救

---

<sup>1</sup> 本文作者：賴效忠神父，台南教區司鐸，羅馬傳信大學信理神學博士。現於澎湖馬公從事牧靈福傳工作，並任教於台灣總修院及輔大神學院。

世工程，是一切神學探討的首要基礎及起點。

「天主在古時，曾多次並以多種方式，藉著先知對我們的祖先說過話；但在這末期內，他藉著自己的兒子對我們說了話。天主立了他為萬有的承繼者，並藉著他造成了宇宙。」（希一 1~2）

天主在救贖工程中的自我顯示，成為天主之所以是天主的一個本質性的幅度<sup>2</sup>。因此，不論是基督論、教會論、聖事論、末世論及聖三論，都無不建基於降生奧蹟上。也正因此，只有耶穌基督才能將天主真正的面貌啓示出來，也只有他才夠資格將天主聖三的內在奧秘顯示於人。因為只有天主子，當然顯而易見地，也就是天主他自己，才能揭示天主的奧秘。「只有他能在聖神內引導我們歸向聖父的愛，使我們分享天主聖三的生命」<sup>3</sup>。

其實，對於天主的探討，除了嘗試以類比的方式去認識他的無限以外，更應該在「一體到三位」、「三位到一體」兩種思考模式之間，彼此切換<sup>4</sup>。這種切換，也為神學提供了更大的思考空間<sup>5</sup>。

## 2. 是信仰的基礎

在新編《天主教教理》中，對天主聖三的宣信，絕不是一個非理性的幻想，或是由理智空想出來的，而是在基督耶穌內對天主認知的必然結果。它是整個基督徒信仰的基礎與縮影。

<sup>2</sup> Catherine Mowry LaCugna, *God for Us*, (N.Y.: Harper Collins, 1991), p.220.

<sup>3</sup> 《天主教教理》426。

<sup>4</sup> 參閱：Tommaso Federicci, *Testi Trinitari del Nuovo Testamento*, (Roma, 1994), pp.342~345.

<sup>5</sup> 此處所提的「一體到三位」，可以被解析為對唯一天主的形上探討；「三位到一體」，則可被解析為天主的救世工程。

透過耶穌基督所臨在的救恩史，我們才得以認識天主原來是一體三位的<sup>6</sup>。換句話說，天主三位一體的本質，是藉著聖神，在耶穌基督內自我啓示出來的，也就是天主聖三的內在本質，是在他外在工程中啓示出來的<sup>7</sup>。

耶穌基督的啓示是絕對可信的，因為，在他整個的生命中，天主聖父、天主聖子和天主聖神都實際地參與著，也就是，在耶穌基督內有著天主聖三奧秘的共融性。這在其他任何宗教信仰中，是找不到的，尤其是藉著天主降生成人的奧蹟所透露出來的天主內在的聖三奧秘<sup>8</sup>。

因此，要對天主聖三的真理有所認知，理應溯源至耶穌基督歷史性的生命事蹟，也由於對他生命的不斷體驗，對天主聖三的認知，也就不斷加深，也就會對人類救恩性的歷史加深其幅度。整個人類的歷史，才能有其意義及價值。

## 二、在耶穌基督宣講中的聖三

在聖經中，耶穌基督雖然是天主聖三奧蹟的唯一啓示者，但卻並未為聖三奧蹟，立下一套學術性的系統理論，只留下了天主「是唯一的天主，卻有三位，而不是一位」的真理。

---

<sup>6</sup> Walter Kasper, *Jesus the Christ*, (tr. by V. Green, N.Y.: Paulist, 1977), p.172.

<sup>7</sup> 參閱：C. M. LaCugna, 前引書，pp.209~213.

<sup>8</sup> Basil Studer, *Trinity and Incarnation*, (tr. by M. Westerhoff, Edinburgh: T&T Clark, 1993), p.3。

其他宗教、哲學、文化中，或許也有這種「三一」(Triune)的觀念，但多僅限於宇宙形上原理的探討，而非救恩性的。例如，有人嘗試以中國的「太極、理、氣」為基礎，在中國哲學文化中探討天主性的「三一」觀念。在宇宙形上的範疇中，似乎可以找到許多共通點，但在救恩性的範疇中，卻很貧乏。參看：John S. C. Lai, *The Trinity and Chinese Culture*, Rome, 1997.

## 1. 以關係為定位點

如果我們只從耶穌基督有關聖父、聖神的談話內容為出發點，我們將很難找到聖父、聖神是三位中的一位的證明依據。耶穌不談父的「位格」，而談他與父的「關係」<sup>9</sup>。的確，在耶穌與聖父的親密關係中，所顯示出天主聖父的位格性，是舊約中所從未述及的。耶穌對聖父的慣常稱呼是「阿爸！」這種自我意識到的第二「子位」，確定了另外第一位的「父位」。也正是因為這種「父子」間明確的定位，引導著他走向他生命中的最大奧蹟：苦難、死亡與復活。

在這位納匝肋耶穌的言談與實踐中，他所自我顯示的不是一位單純的人，或是一位偉大的先知，或是一位高明的師傅，或是一位會顯奇蹟的術士；他自我啓示出他是「天主子」。他與這位口中常稱為「父」的天主的關係，是絕對唯一而獨有的。「耶穌自稱為『天主的獨生子』（若三 16），並用這稱號肯定他先前存在的永恆性」<sup>10</sup>。他以「人子」、「上主的僕人」及「天主子」的身分，臨在人中間。

## 2. 對聖父身分的啓示

對於父的身分的啓示，按邏輯推理，當然是來自耶穌的子位。我們不可能找到離開子性，獨立存在的父性的自我啓示。這種雙對性的顯示，由瑪十一 15~27 可得到證明：

「就在那時候，耶穌發言說：父啊！天地的主宰！我稱謝你，因為你將這些事瞞住了智慧和明達的人，而啓示給小孩子。是的，父啊！你原來喜歡這樣。我父將一切交給了

<sup>9</sup> 參閱：《天主教教理》255：「由於天主三位間並沒有分割同一的天主性，三位的實際區別只在於彼此之間的關係：在三位的相關名字中，父是相對子而言，子是相對父而言，聖神是相對父和子而言。」

<sup>10</sup> 《天主教教理》444。

我；除了父外，沒有人認識子；除了子和子所願意啓示的人外，也沒有人認識父。」

耶穌基督天主聖子與天主聖父的關係，也可以從耶穌公開宣講的使命中看出。他關心窮人、照顧病人、原諒罪人，按福音的說法，這些舉止，都是為承行父的旨意，也就是實踐父的愛的救恩許諾。

另外，從耶穌的奇蹟和他所宣講的內容，都是為彰顯天主父的全能與仁慈。在人們對耶穌「先知」<sup>11</sup>、「默西亞」<sup>12</sup>及「天主子」<sup>13</sup>的宣認中，可得到證明。

### 3. 對聖神身分的啓示

除了天主聖父外，耶穌也談到天主第三位聖神，同時也與聖父、聖子做了清楚的區別，在福音中有很豐富的這方面資料。他所指出的聖神，不只是在天主內單純的一股介入救恩史的能力，且是一個真實的位格性存有。而這個存有是有其個別性，他在天主聖三的內在生命中，所顯示的是共融而有區別的。

耶穌基督所介紹出的天主聖神，是一個「辯護者」<sup>14</sup>、「判官」<sup>15</sup>、「護慰者」<sup>16</sup>、「宗徒們的助佑者」<sup>17</sup>、以及「救贖工程的繼續者」<sup>18</sup>。基本上，聖神的位格，是在聖子與聖父的關係中所顯露出來的<sup>19</sup>，這點可由下述若望福音所記耶穌的話中

<sup>11</sup>見：路七 16。

<sup>12</sup>見：瑪十一 2~6。

<sup>13</sup>見：瑪十四 33。

<sup>14</sup>見：路十二 11~12。

<sup>15</sup>見：瑪十二 31~32。

<sup>16</sup>見：若十四 16~17、25~26，十六 12~15。

<sup>17</sup>見：路十二 11~12。

<sup>18</sup>見：若十四 16~17、25~26，十六 12~15。

<sup>19</sup>Jürgen Moltmann, *History and Triune God*, (tr. By J. Bowden, München: Christian Kaiser Verlag, 1991), p.33.

顯示出來：

「我本來還有許多事要告訴你們，然而你們現在不能擔負。當那一位真理之神來時，他要把你們引入一切真理，因為他不憑自己講論，只把他所聽到的講出來，並把未來的事傳告你們。他要光榮我，因為他要把由我所領受的，傳告給你們。凡父所有的一切，都是我的；爲此我說：他要由我領受而傳告給你們。」（若十六 12~15）

即使是當耶穌的門徒在受到迫害時，因有天主聖神的助佑，也不會覺得懼怕與驚恐：

「當人押送你們到會堂，到長官及有權柄的人面前時，你們不要思慮怎樣申辯，或說什麼話，因為在那個時刻，聖神必要教給你們應說的話。」（路十二 11~12）

耶穌也爲了保護天主聖神位格的尊嚴與神聖，斥以得罪聖神的罪是最大的：

「爲此，我告訴你們：一切罪過和褻瀆，人都可得赦免；但是褻瀆聖神的罪，必不得赦免；凡出言干犯人子的，可得赦免；但出言干犯聖神的，在今世及來世，都不得赦免。」（瑪十二 31~32）

耶穌在所有的這些章節中，都清楚地指出，天主聖神與聖父、聖子具有不同的位格和神性。

#### 4. 一體三位的啓示

另外，耶穌也常同時提到天主的三位，以突顯他們彼此間的區別。例如，在向門徒們賦予向普天下傳福音的使命時，耶穌說：「你們要去使萬民成爲門徒，因父及子及聖神之名給他們授洗……」<sup>20</sup>。在「因父及子及聖神之名」的說法上，耶穌用

---

<sup>20</sup>瑪廿八 19。

了一個平等式的連接詞：「及」。這不但說明了三者之間的不同，也突顯了三者之間形上的秩序<sup>21</sup>，以及平等的一體性<sup>22</sup>。

雖然耶穌對天主一體三位並未下過任何定義或建立理論體系，他只是提出了他們的身分與事實，但卻呈現了他們完整的面貌：父就是父，子就是子，聖神就是聖神。三者都是三位一體的成員，分享著同一的愛的完美生命。

### 三、在耶穌基督生命事件中的聖三

首先，我們願意提出的是，整個耶穌基督的救贖工程，都是由天主三位所共同完成的。我們的救贖是天主聖父的傑作，也是天主聖子的傑作，也是天主聖神的傑作。耶穌基督對我們的救贖，是以天主子的身分，按照聖父的旨意，在聖神的推動下所完成的。聖經作者為我們提供了一些資訊。

#### 1. 降生奧蹟

在耶穌基督降生奧蹟事件<sup>23</sup>中，毫無疑問地，天主聖父佔著一個主導的地位：

「到了第六個月，天使加俾額爾奉天主差遣，往加里肋亞一座名叫納匝肋的城去，到一位童貞女那裡，她已與達味家族中一個名叫若瑟的男子訂了婚，童貞女的名字叫瑪利亞。」（路— 26~27）

但是聖父卻是藉著聖神而運作的：

---

<sup>21</sup>這種形上的秩序，只就本質性的關係而言；並不意味著他們之間有著從屬的先後、大小上的區別。請參閱：William J. Hill, *The Three-Personed God*, (Washington D. C.: The Catholic University of America, 1988), pp.278~282.

<sup>22</sup>參閱：Battista Mondin, *La Trinità mistero d'amore*, (Bologna: Edizioni Studio Domenicano, 1993), p.79.

<sup>23</sup>見：路— 26~38。

「天使答覆她說：聖神要臨於妳，至高者的能力要庇廕妳，因此，那要誕生的聖者，將稱為天主的兒子。」（路一 35）

不過是誰降生成人？不是聖父，也不是聖神，而是聖子：

「看，妳將懷孕生子，並要給他起名叫耶穌。他將是偉大的，並被稱為至高者的兒子。」（路一 31~32b）

在這個事件中，那位「主及賦予生命者」的聖神，新編《天主教教理》中形容：

「被派遣是為聖化童貞瑪利亞的母胎並使她具有生育天主的能力、懷孕聖父的永生之子，而聖子在她胎中取得人性。<sup>24</sup>」

實際上，在往後的耶穌基督的生命裡，聖神的使命常聯合及配合聖子的使命<sup>25</sup>。

降生成人的天主子，就是二性一位的耶穌基督，他對於在聖父及聖神彼此的關係與認識上，是親密與直接的<sup>26</sup>。因此，在耶穌的人性表達上，具有如是形上的聖三特質：

「基督的人性隸屬於攝取它的天主子的屬神位格。他在這人性內所是和所做的一切，都來自聖三中的一位。因此，天主子把他在聖三內的位格存在方式，傳授給他的人性。故此，在其靈魂內一如在其肉身上，基督都以人的方式表達聖三的屬神舉止。<sup>27</sup>」

<sup>24</sup> 《天主教教理》485。

<sup>25</sup> 請參閱：《天主教教理》485，727。

<sup>26</sup> 《天主教教理》473。

<sup>27</sup> 《天主教教理》470。

## 2. 約旦河受洗

在耶穌受洗的事件<sup>28</sup>中，也顯露出天主三位的同時臨在。在這決定性的事件裡，天主三位，聖父、聖子、聖神都介入了其中：

「他剛從水裏上來，就看見天裂開了，聖神有如鴿子降在他上面；又有聲音從天上說：『你是我的愛子，我因你而喜悅。』」（谷一 10~11）

在這個耶穌基督生命裡的關鍵時刻以後，耶穌基督的歷史，就似乎成爲了一部天主聖三的歷史，也就是說，在聖神的灌注下，天主聖三開始了一個新的創造。

按照宗十 38，有關耶穌受洗事件的說法是天主「以聖神和德能傳了納匝肋人耶穌」。這是說，聖神以無比的方式臨在他身上，天主的神在耶穌身上找到了他的 *Shekinah*（帳幕、寓所）。這樣的寓居，是爲開展其父所交付的默西亞的使命。這個使命，將爲人類帶來正義、仁慈、憐憫與對天主的認知。因此，耶穌基督不只是降生成人的天主，更是一位充滿聖神的人。

至於從天上有聲音說：「你是我的愛子」，這無關於耶穌的性別，而是在強調耶穌基督與天父之間的親密關係，這種關係的宣佈，是在聖神之內所完成的<sup>29</sup>。

## 3. 逾越奧蹟

雖然耶穌基督恥辱的苦難與死亡是多麼令人難以理解，但實際上，那是聖父、聖子、聖神的光榮事件，好像天主自己需要透過耶穌基督的死亡，來彰顯他三位一體的奧秘。

耶穌基督願意將他整個的生命奉獻給天父，做爲大眾的贖

<sup>28</sup> 見：谷一 10~11；瑪三 13~17；路三 21~22。

<sup>29</sup> J. Moltmann，前引書，pp.33~34。

罪祭。耶穌在十字架上，為全世界的罪所作的贖罪祭，是他與聖父及聖神共融之愛的最高表現。事實上，耶穌基督為了愛天父和愛天父所愛的全人類，他在聖神內自由地接受了他的苦難和死亡<sup>30</sup>。

在耶穌的苦難、死亡，尤其是在十字架上，落實了天主聖三內在本體性的愛。聖父在耶穌被釘在十字架上時，表現了他將他的聖子交付出來的利他性的愛，因為他是為了我們的救援而死在十字架上的。聖子的愛，顯示在他毫無條件地接受了出於父的利他性的愛所安排的一切，因此，他是在承行父的旨意時，救贖了我們。此中，也看出聖神的臨在，因為在這個父子相互給予的過程中，聖神安慰了他們彼此。因此可說，聖父、聖子、聖神，一體三位的天主，共同參與了耶穌十字架上的苦難事件。

新約中也強調，耶穌基督在他對父的服從中，突顯了他的「子位」<sup>31</sup>：

「派遣我來者與我在一起，他沒有留下我獨自一個，因為我常作他所喜悅的事。」（若八 29）

十字架被視為耶穌基督向天父，子性愛與服從的最高表現：

「他稍微前行，就俯首至地祈禱說：我父！若是可能，就讓這杯離開我吧！但不要照我，而要照你所願意的。」（瑪廿 39）

服從，是耶穌基督神聖「子位」在歷史中最重要形象，

<sup>30</sup>請參閱：《天主教教理》614：「這祭獻同時是降生成人的天主子的奉獻，他自願地為了愛情，藉著聖神奉獻自己的生命予聖父，為賠補我們的抗命行為。」

<sup>31</sup>參考：John J. O'Donnell, *The Mystery of the Triune God*, (London: Sheed & Ward, 1992), p.64；同時也在此處評比了 J. Moltmann 的觀點。

也是他「子位」的本質<sup>32</sup>：「我的食物就是承行派遣我者的旨意，完成他的工程」（若四 34）。

耶穌在十字架上大聲呼號說：「我的天主！我的天主！你為什麼捨棄了我？」<sup>33</sup>表面上看起來，在這個「捨棄」中透露出在父子間，有某種程度的分裂。其實，這是一體三位中的子位所具有的子性（對父的永恆性服從），導演了這一幕。這種深藏在三位一體天主心靈的折磨，造成了在救恩史中，父子之間，關係上的「頓號」，而這種情況，又是在展示父子各自位格性的本質時，所無法避免的，但這絕不是決裂或分離，相反地，這是一體三位之間永恆形上的共融模式<sup>34</sup>。這種情形，一方面強烈指出了父子之間位格性的區別<sup>35</sup>；另一方面也顯示出聖神在父子之間，強大的共融性功能。這種天主一體三位形上的區別與共融性，解析了在十字架上被遺棄的困惑<sup>36</sup>。

耶穌基督的復活，不只是教會信仰的基礎，也是教會初傳的重點。整個有關天主三位一體的啓示，藉它、在它內完成<sup>37</sup>。

在逾越奧蹟中，同樣的聖父接納了納匝肋的耶穌；也認出了謙卑的聖子，以為首的姿態奉獻了他整個所救贖的奧體；以及大能使納匝肋人耶穌復活的聖神。在這個復活的歷史事件裡，天主以三個不同的主體同時顯出。

「此事是藉著聖父的能力而完成的，他『復活了』（宗二 24）他的兒子基督，這樣，他完美地將其人性及其肉身融入在聖三中。……聖保祿強調藉聖神的工程而顯示的

<sup>32</sup> W. Kasper, 前引書, p.166。

<sup>33</sup> 瑪廿七 46；谷十五 34。

<sup>34</sup> 參考：John J. O'Donnell, 前引書, p.65。

<sup>35</sup> 不是區分或區離、區隔！

<sup>36</sup> 參考：B. Mondin, 前引書, pp.85~86。

<sup>37</sup> 參考：T. Federicci, 前引書, pp.24~25。

天主的德能，聖神復活了耶穌已死的人性，叫它進入上主光榮的境界。<sup>38</sup>」

在他們三位合一地驅動下，完成了使納匝肋人由死者中復活的末世性舉動，天父將生命賜給了聖子，並藉著他賜給了世人，聖子在聖神內接受了這個生命，也將這個生命通傳給了每一個血肉之人，藉著聖神，在聖父、聖子內，整個世界的歷史被整合起來。

## 結論

耶穌基督是天主一體三位面貌的啓示者，但他不只是宣示了這個奧蹟，神聖的天主聖三也實際地共融在他內。因此，在耶穌基督生命的每一時刻，都有著天主聖三的臨在。在他身上反映出天主聖三，聖父、聖子、聖神的完整面貌。所以，認識天主聖三最好的方式，就是共融在降生成人的耶穌基督內。

整個救恩工程是天主聖三共同的行動，是天主每一位按照本身的特性所完全的共同的工作。其最終目的是，召叫所有受造物都能進入聖三的圓滿一體中<sup>39</sup>。

主說：「誰愛我，必遵守我的話，我父也必愛他，我們要到他那裏去，並要在他那裏作我們的住所。」（若十四 23）

---

<sup>38</sup>《天主教教理》648。

<sup>39</sup>請參閱《天主教教理》259：「天主整個的救恩工程，是共同又是個別的工程，使人一方面認識天主三位的特性，另一方面又認識他們的共同的本性。」